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УТВЪРЖДАВАМ: 

      
7/5/2024

X  

Signed by: Radoslav Blagoev Rizov  
Радослав Ризов  

Председател на Комитета за наблюдение на 

ПНИИДИТ 2021-2027 г. 

и Главен директор на ГД ЕФК, МИР – 

Управляващ орган на  

ПНИИДИТ 2021-2027 

 
 

 

 

П Р О Т О К О Л   № 4 
 

от заседание на Комитета за наблюдение на 

програма „Научни изследвания, иновации и дигитализация за интелигентна 

трансформация ” 2021-2027  

 

 

22 май 2024 г, Институт „Големи данни в полза на интелигентно общество“ (GATE), 

гр. София 

 

 

 

 

ДНЕВЕН РЕД 

 

 

 

1. Откриване на заседанието на КН на ПНИИДИТ 2021-2027. Приемане на дневен ред. 

Одобряване на протокола от Третото заседание на КН на ПНИИДИТ, проведено на 

17.11.2024 г.; 

2. Съгласуване на изменение на Индикативна годишна работна програма за 2024 г. на    

ПНИИДИТ 2021-2027 г.; 

3. Обсъждане и одобряване на Методология и критерии за подбор на операции по 

процедура за конкурентен подбор „Зелени и цифрови партньорства за интелигентна 

трансформация“; 

4. Обсъждане и одобряване на Методология и критерии за подбор на операции по 

процедура за конкурентен подбор „Подкрепа за развитие на съществуващи иновационни 

клъстери“; 
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5. Представяне на текущия напредък в изпълнението на ПНИИДИТ във връзка с 

информацията по чл. 40, параграф 1 от Регламент 2021/1060; 

6. Представяне на проекти по ПНИИДИТ; 

7. Представяне на Регламент на Европейския парламент и на Съвета за създаване на 

платформата за стратегически технологии за Европа (STEP); 

8. Заключителни слова и закриване на заседанието. 

 

 

 Регистрация на участниците, проверка за наличие на кворум 

Преди началото на заседанието беше извършена регистрация на участниците и 

проверка за наличие на кворум. Проверката установи наличие на кворум, доколкото на 

заседанието присъстват 40 члена с право на глас. 

 

Заседание на КН може да се проведе, ако присъстват повече от половината от 

членовете (съответно техните заместници) с право на глас. Кворумът е 31 души (50 % + 1 

бр. от общо 60 членове с право на глас).  

 

 

1. Откриване на заседанието на КН на ПНИИДИТ 2021-2027. Приемане на дневен  

ред. 

 

Четвъртото официално заседание на Комитета за наблюдение на програма „Научни 

изследвания, иновации и дигитализация за интелигентна трансформация” 2021-2027 

(ПНИИДИТ) беше открито от г-жа Веселина Минчева, заместник-министър на иновациите и 

растежа. Тя започна изложението си като изтъкна, че основните политики на министерството 

на иновациите и растежа (МИР) са обърнати именно към иновации, инвестиции и 

конкурентоспособност, сектори с висока добавена стойност. Г-жа Минчева подчерта 

значимата роля на министерството и на Управляващия орган (УО) в укрепването на връзката 

между научните среди и бизнеса, включително чрез улесняването на пътя на научните 

изследвания и открития, за да бъдат приложени на практика в индустрията. Водещият 

инструмент в тази посока е именно ПНИИДИТ. 

Г-жа Минчева благодари за домакинството на Института „Големи данни в полза на 

интелигентно общество“ (GATE), като изказа позитивните си впечатления от изградената 

иновационна екосистема в Института. В тази връзка, заместник-министърът подчерта, че 

ПНИИДИТ ще подкрепя проекти на Центровете за върхови постижения и Центрове за 

компетентност, изградени по ОП НОИР, каквато процедура вече е обявена по Програмата. 

Г-жа Минчева завърши обръщението си към участниците в заседанието на КН на 

ПНИИДИТ като им благодари за участието и подчерта, че УО разчита на компетентната им 

подкрепа при постигането на високи резултати по Програмата. 

Г-н Радослав Ризов, главен директор на Главна дирекция „Европейски фондове за 

конкурентоспособност“ (ГД ЕФК), ръководител на Управляващия орган (УО) на ПНИИДИТ 

2021-2027 и председател на Комитета за наблюдение благодари за встъпителните думи на г-

жа Минчева. Г-н Ризов започна изказването си като подчерта значимата роля на Политиката 

на сближаване. Председателят на КН очерта дългия път на реализирането на тази политика в 

България от 2007 г. до момента и промените, които тя донесе на обществото. В резултат, 

България може да се похвали с първите компании-еднорози, високотехнологични центрове 

като GATE и иновативни компании в сферата на зелените технологии. Г-н Ризов изтъкна 
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значението на Политиката на сближаване като инструмент за навременна и дългосрочна 

трансформация на фона на бързоразвиващия се свят. 

След откриващите си думи, Председателят даде думата на г-на Жолт Соколай,  

представител на Главна дирекция „Регионална и селищна политика“ (DG REGIO) на 

Европейската комисия (ЕК). Г-н Соколай благодари на УО за организацията на КН в 

Института GATE и подчерта, че събитието дава възможност на участниците в КН да видят 

пример за стойностен проект, съфинансиран от ЕС и национална програма. Г-н Соколай 

акцентира върху факта, че предвид рамката на програмния период 2021-2027 г., Програмата 

би следвало да се намира в средата на изпълнението си. Това, обаче не е така, но не поради 

специфика на конкретната програма, а се дължи на множеството кризи, сполетели Европа и 

предприетите от ЕК съответстващи антикризисни мерки. Посоченото не бива да е 

оправдание за допълнителни забавяния, а основание за ускоряване на прилагането на мерки. 

Г-н Соколай също подчерта значението на политиката на сближаване, с фокус върху 

неравномерното разпределение на ресурсите между отделните региони. Това налага 

съсредоточаване на усилията за преодоляване на това разделение. Поради тази причина в 

Споразумението за партньорство е предвиден финансов превес за северните региони. В 

допълнение, освен различните вече съществуващи инструменти за подкрепа, в скоро време 

ще бъде практически работеща и платформата STEP. В тази връзка г-н Соколай призова УО 

да обмисли използването и на този механизъм за финансиране, тъй като платформата STEP 

предлага множество възможности с гъвкаво решение.  

В заключение, г-н Соколай обобщи, че през програмен период 2014-2020 усилията са 

концентрирани върху изграждането на инфраструктура, докато през настоящия, фокусът се 

измества върху насърчаване на сътрудничеството между образование, академични среди, 

бизнес и научно изследователските среди. Тази промяна идва да ни увери, че всичко вече 

създадено и построено през предишния програмен период ще бъде използвано целево и 

ефикасно в бъдеще.  

 Председателят на КН благодари на г-н Соколай за встъпителните думи, обяви, че 

заседанието има кворум и подложи на гласуване следното решение: „КН одобрява 

предложения дневен ред на Четвъртото официално заседание на КН на ПНИИДИТ 2021-

2027“.  

От присъстващите членове с право на глас няма гласували „против“ или „въздържал 

се“.  

След проведеното гласуване единодушно беше прието следното решение: 

 
  След гласуването на дневния ред на заседанието, председателят съобщи, че 

протоколът от предходното заседание (проведено на 17 ноември 2023 г.) следва също да бъде 

одобрен и поясни, че той е достъпен на сайта на Министерството на иновациите и растежа и 

на портала на ПНИИДИТ, както и е изпратен до членовете на КН и на 10 януари 2023 г. е 

публикуван окончателния му вариант. 

  Председателят предложи за гласуване следното решение: „КН на ПНИИДИТ 2021-

2027 одобрява протокола от Третото официално заседание на КН на ПНИИДИТ, проведено 

на 17 ноември 2023 г.“ 

Р е ш е н и е  по т. 1: 
Комитетът за наблюдение на Програма „Научни изследвания, иновации и 

дигитализация за интелигентна трансформация” 2021-2027 г. одобрява Дневен ред 

на Четвъртото официално заседание на Комитета за наблюдение 
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  От присъстващите членове с право на глас няма гласували „против“ или „въздържал 

се“.  

След проведеното гласуване единодушно беше прието следното решение: 

 

Р е ш е н и е: 
Комитетът за наблюдение на Програма „Научни изследвания, иновации и 

дигитализация за интелигентна трансформация” 2021-2027 г. одобрява протокола от 

Третото официално заседание на КН на ПНИИДИТ, проведено на 11 юли 2023 г. 
 

 

2.  
Съгласуване на изменение на Индикативна годишна работна програма за 2024 

г. на ПНИИДИТ 2021-2027 г. 

 

Председателят премина към следващата точка от дневния ред. Г-н Ризов поясни, че 

Индикативната годишна работна програма (ИГРП) за 2024 г е актуализирана и проекта е 

изпратен до членовете на КН. Обосновка за необходимите изменения на ИГРП 2024 г. е 

изпратена до членовете на КН предварително, поради което г-н Ризов очерта накратко 

основните изменения:  

- Актуализацията отразява реалните дати на отваряне на някои от процедурите и 

съответстващите им срокове за кандидатстване;  

- Включена е една нова процедура с наименование „Подкрепа за съществуващи 

иновационни клъстери“;  

- Отстранени са технически грешки. 

 Г-н Ризов информира заседателите, че в рамките на предварителното съгласуване на 

изменената ИГРП 2024 г. не са получени коментари и бележки от членовете на КН и след 

като се увери, че няма желаещи да вземат отношение по тази точка от дневния ред, 

Председателят предложи за гласуване следното решение: Комитетът за наблюдение на 

ПНИИДИТ съгласува изменението на Индикативната годишна работна програма за 2024 г. 

на ПНИИДИТ 2021-2027 г. 

От присъстващите членове с право на глас няма гласували „против“ и „въздържал се“  

 

Предложеното решение е прието единодушно. 

 

  

 

 

 

 

 

 

 След гласуването на горното решение, думата взе г-н Соколай, който отново подчерта, че 

е необходимо реализирането на предвидените в ПНИИДИТ мерки да бъде ускорено и 

напомни изискването на Общия регламент № 2021/1060, според което при изменение на 

ИГРП, УО е задължен да актуализира съответната публична информация на сайта на 

програмата. 

Г-н Ризов благодари за коментара и даде уверението си, че информацията се актуализира на 

всички публични платформи – официалния сайт на МИР, порталът на ПНИИДИТ и в ИСУН. 

 

Р е ш е н и е  по т. 2: 
Комитетът за наблюдение на Програма „Научни изследвания, иновации и 

дигитализация за интелигентна трансформация” 2021-2027 г. съгласува изменение 

на Индикативната годишна работна програма за 2024 г. на ПНИИДИТ 2021-2027 г 
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3.   Обсъждане и одобряване на Методология и критерии за подбор на операции по 

процедура за конкурентен подбор „Зелени и цифрови партньорства за интелигентна 

трансформация“ 

  Председателят пристъпи към следващата точка от дневния ред: Обсъждане и 

одобряване на Методология и критерии за подбор на операции (МКПО) по процедура за 

конкурентен подбор „Зелени и цифрови партньорства за интелигентна трансформация“ и 

информира участниците в заседанието, че не са получени предварителни коментари по този 

документ. Той прикани присъстващите да дадат становищата си, след предстоящото кратко 

представяне на МКПО. 

  Г-н Ризов даде думата на г-жа Лора Йосифова, началник на сектор ПНИИДИТ, отдел 

„Програмиране“ на Главна дирекция „Европейски фондове за конкурентоспособност“ (ГД 

ЕФК). Г-жа Йосифова информира заседателите, че след определения срок за предоставяне на 

бележки и коментари е постъпило писмо от Българската търговско-промишлена палата 

(БТПП), съдържащо бележки и становище по МКПО. Началникът на сектор ПНИИДИТ 

помоли участниците в КН да спазват указаните срокове, за да може подобни коментари да 

бъдат споделени до всички членове на КН предварително и съответно заседанието да се 

проведе ползотворна дискусия в тази връзка.   

Г-жа Йосифова очерта рамката и основните реквизити на МКПО по процедура за 

конкурентен подбор „Зелени и цифрови партньорства за интелигентна трансформация“. След 

обобщеното представяне на МКПО, г-жа Йосифова направи преглед на получените от БТПП 

предложения и коментари:  

По отношение на коментара, че е прекомерно и необосновано изискването в част „Допустими 

кандидати“ от МКПО, съобразно което кандидатите по процедурата следва да покрият 

определени прагове за нетни приходи от продажби за 2022 и 2023 г., г-жа Йосифова изрази 

мнението на УО на ПНИИДИТ, че проверката на финансовия капацитет на всеки кандидат е 

ангажимент на УО по силата на финансовия регламент. В допълнение, изискванията към 

кандидата за изпълнението на договора, съобразно финансовия и оперативен капацитет, 

подлежат на стриктна проверка. Към момента, праговете не са конкретизирани, а само са 

упоменати като изискване, което предстои да се детайлизира в Условията за кандидатстване 

по процедурата. Г-жа Йосифова увери заседателите в КН, че тези условия ща бъдат 

съобразени с целта на процедурата и няма да бъдат прекомерно завишени. 

По отношение на предложението фокусът на процедурата да бъде обърнат към компании, 

които са декларирали НИРД в НСИ, г-жа Йосифова посочи, че УО е направил проучване по 

отношение точно на тези предприятия, но получената от НСИ справка сочи, че такива 

предприятия са само 481 на брой и съответно въвеждането на подобно изискване би 

ограничило значително достъпът на предприятията до финансиране от Програмата.  

Предложението на БТПП за разпределение на тежестта на точките в критериите за оценка – 

да се намали общия брой точки за раздел „Финансова стабилност на предприятието преди 

изпълнението на проекта“, а общият брой точки за раздел „Иновативен капацитет на 

кандидата преди изпълнението на проекта“ да се увеличи, се посреща одобрително от УО на 

ПНИИДИТ, който предлага общия брой на точките за финансова стабилност да се намалят 

на 20 т., а общия брой точки за иновативен капацитет да се увеличи на 30 т.   

Г-жа Йосифова предложи на КН да подкрепи предложеното изменено разпределение на 

точките за оценка.  

Председателят на КН попита участниците в заседанието дали някой би желал да вземе 

отношение по коментираните МКПО. 

Думата взе г-жа Елеонора Негулова, представител на АИКБ, която изрази подкрепа за 

предложението на БТПП. Тя засегна темата за стартъп компаниите, които имат привлечен 

рисков капитал, но все още не са достигнали ниво на технологична готовност 8, за да имат 
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продажби, и предложи да се обмисли идеята за отделна оценка по отношение на подобни 

кандидати, които работят, за да достигнат до пазара. 

На второ място г-жа Негулова повдигна въпроса за бонификация на предприятия - кандидати 

от Северните региони на страната и предложи да се включи критерий за оценка на 

партньорство между ВУ и НО и МСП от Северна и Северозападна България. 

Г-жа Лора Йосифова увери присъстващите, че УО ще помисли върху предложението за 

оценка на иновационния капацитет при предприятия, подкрепени с финансов капацитет. Тя 

отбеляза, че в МКПО  - в частта за приоритизирането на проекти - има предвидени 

допълнителни точки за предприятия на територията на трите северни района. В отговор, г-

жа Негулова отново отправи предложение за увеличаване на тези точки, предвид очаквания 

малък брой кандидати от северните региони. 

Участие в дискусията взе и г-жа Мария Накова, представител на КРИБ, която предложи да 

бъде проведена писмена процедура за коментираните МКПО, предвид коментираните 

изменения. Г-жа Накова предложи да бъде предвидена бонификация и при сътрудничество 

на МСП с Европейските цифрови иновационни хъбове (ЕЦИХ). 

В разговора са включи и доц. Борислав Великов, представител на АИКБ, който изрази 

подкрепата си за позицията на г-жа Негулова и отправи апел към КН да подкрепи 

териториите на Северозападна България. 

Следващият участник, който взе думата е г-н Страхил Стоев, представител на дирекция 

„Европейски въпроси и политики“ на министерство на финансите. Той взе отношение към 

предложението за бонификация за ЕЦИХ, като посочи, че от гледна точка на темата за 

държавните помощи тази тема е особено специфична и трябва внимателно да се проверява 

какво става с услугите, които ЕЦИХ осъществяват във връзка с вече одобрените и договорени 

проекти по ПНИИДИТ, съобразно които те вече предоставят услуги на МСП. Необходимо е 

разграничение между двете процедури, тъй като докато ЕЦИХ изпълняват проектите си за 

„безплатни услуги на МСП“, би могло да се стигне до конфликт между процедурите. 

Г-жа Йосифова обобщи, че предвид разностранните предложения е необходимо те да се 

разгледат задълбочено и в контекст и ако желанието на КН е да бъде проведена писмена 

процедура, то следва това да бъде ясно заявено. Така, след получаването на формулираните 

писмено конкретни предложения, УО ще може да ги обмисли и да предостави до всички 

становището си. 

Думата взе г-жа Светлана Дончева, представител на БСК. Тя оцени предложената процедура 

като естествено продължение на предходния програмен период, а именно създаване на 

ефективни партньорства. В този смисъл тя отправи препоръка по отношение на 

популяризирането на процедурата в момента на откриването ѝ. Г-жа Дончева подчерта 

важността на правилния подход в провеждането на комуникацията, така че бизнесът да бъде 

точно и достъпно информиран какво му предлагат възможностите на процедурата, да 

припознае интереса си и да вземе активно участие. На второ място, г-жа Дончева изрази 

позицията си, че северните региони имат нужда от допълнителна подкрепа, предвид ясно 

отчетливото икономическо изоставане, но бонификация при точкуването не би допринесло 

да бъдат получени добри проекти, които заслужават финансиране. Конкуренцията не следва 

да бъде на регионален принцип, а на принципа на качеството на идеите в проектите. Г-жа 

Дончева подкрепи подхода на УО в МКПО, съобразно който се дава предимство на 

проектите, подадени от северните региони, но водещо остава качеството. 

Г-н Ризов се солидаризира с позицията на г-жа Дончева, като акцентира върху 

необходимостта за подобряване на комуникационната стратегия и посочи работещи 

решения, които са намерили в Гърция и в Румъния. 

Участие в дискусията взе и г-жа Мая Нинова, представител на ИАПО, Междинно звено по 

ПНИИДИТ. Тя обърна внимание, че ИАПО работи усилено за засилването на връзката наука-



 

7 

 

бизнес и информира участниците в заседанието за предстоящото заключително събитие по 

ОПНОИР, Приоритетна ос 1, по която са финансирани ЦВП и ЦК. 

Думата взе г-жа Светла Боянова, представител на ЕЦИХ „Агрохъб.бг“ и информира 

заседателите, че в проекта, който изпълнява ЕЦИХ „Агрохъб.бг“ има предвидено участие на 

20 медиатора, чиято задача е именно провеждането на успешна комуникация със 

заинтересованите страни. Г-жа Боянова изрази становището си ,че основният проблем не е 

комуникацията, а прекомерната административна тежест, която МСП са длъжни да понесат, 

с оглед изпълняването на изискванията по европейските програми и в този контекст тя 

апелира към намаляване на обема от изискуеми документи по коментираната процедура. 

В обобщение, г-н Ризов подложи на гласуване предложението за провеждане на писмена 

процедура за одобрение на МКПО по процедура за конкурентен подбор „Зелени и цифрови 

партньорства за интелигентна трансформация“. Председателят попита има ли „против“ и 

„въздържали се“ и установи, че КН приема единодушно предложението. 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Думата взе г-н Жолт Соколай, който поздрави участниците за проведената ползотворна 

дискусия и окачестви като правилно решението УО да получи повече време за реакция към 

направените предложения за изменение на МКПО. Г-н Соколай също подкрепи позицията, 

изказана от г-жа Лора Йосифова, че членовете на КН трябва да предоставят своевременно и 

в указания срок бележките и коментарите си по предварително получените документи. 

Представителят на ЕК отново обърна внимание върху необходимостта от целенасочени 

действия, които държавата следва да предприеме за насърчаване на северните региони, като 

инструмент в тази посока не е непременно бонификацията в точките при оценка, тъй като 

водещо следва да остане качеството на проектите. Г-н Соколай коментира провеждането на 

евентуална оценка при вече проведената процедура за зелените партньорства. УО би могъл 

да използва резултатите от такава оценка, за да програмира отделна процедура, насочена 

единствено към северните региони, за да се проведе състезание между тях и добрите проекти 

от тези региони да бъдат подкрепени.  

Отношение по темата отново взе доц. Великов, който настоятелно изрази позицията си, че 

бонус точките за проекти от Северозападна България биха имали решаващо значение за МСП 

от този регион. 

Следващият участник в дискусията – г-жа Беата Папазова, представител на БТПП – потвърди 

необходимостта от поощрение на северните региони, но посочи, че такива има в 

представените МКПО. В контекста на позицията, изказана от представителя на БСК, за 

извеждане на акцент върху качествените проекти, г-жа Папазова подчерта, че операцията за 

Зелените и цифрови партньорства не може да замести необходимата националната политика, 

а е насочена към иновации и адекватна реакция към двойния преход. 

Отношение взе и г-жа Ангелина Добрева, представител на БАКЕП, която посочи, че 

генерално интересът към иновационни грантови схеми намалява. С оглед на проведената 

дискусия, и с оглед на предстоящата писмена процедура, г-жа Добрева попита дали 

евентуалното предложение за получаване на високи точки за партньорство, но не и 

задължително такова би се приело от УО. 

Р е ш е н и е   по т. 3: 
Комитетът за наблюдение на Програма „Научни изследвания, иновации и 

дигитализация за интелигентна трансформация” 2021-2027 г. приема 

предложението да бъде проведе писмена процедура за одобрение на Методология и 

критерии за подбор на операции по процедура за конкурентен подбор „Зелени и 

цифрови партньорства за интелигентна трансформация“.. 
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Г-жа Йосифова поясни, че цялата Програма е изградена именно на принципа за подкрепа и 

насърчаване на партньорството наука-бизнес и установената необходимост от засилване и 

установяване на тази връзка е откроена като важен елемент в ПНИИДИТ. Важна линия, която 

следва да се спазва е и демаркацията с ПКИП, която е насочена изключително към подкрепа 

на предприятията, но не в задължително партньорство с научните организации. В 

допълнение, едно малко или средно предприятие изключително трудно би се справило само 

да доведе технологията си до степен на готовност без помощта на организация от научните 

среди. 

Г-жа Добрева допълни, че по данни от предходния програмен период, подобни процедури 

със задължителен елемент за партньорство не са били популярни сред кандидатите. В тази 

връзка тя препоръча включването на подходящи механизми в предстоящите Условия за 

кандидатстване по процедурата, които да гарантират ефективно партньорство.  

Г-жа Йосифова благодари за отправената препоръка и увери присъстващите, че УО има 

впечатления от работата по проектите с партньорство и ще положи усилия да избегне 

установени вече грешки. 

 

 4.   Обсъждане и одобряване на Методология и критерии за подбор на 

операции по процедура за конкурентен подбор „Подкрепа за развитие на 

съществуващи иновационни клъстери“ 

 

След проведената дискусия, Председателят пристъпи към следващата точка от дневния ред: 

 Обсъждане и одобряване на Методология и критерии за подбор на операции по процедура 

за конкурентен подбор „Подкрепа за развитие на съществуващи иновационни клъстери“. 

Той отново даде думата на г-жа Йосифова. Тя съобщи, че по тези МКПО има постъпил един 

коментар, отново от БТПП, който ще бъде адресиран по време на представянето, след което 

очерта основните елементи на процедурата. 

По отношение на първия коментар на БТПП по МКПО - да се посочи изрично вида на 

субектите, които могат да кандидатстват по процедурата, г-жа Йосифова поясни, че предвид 

разнопосочните определения за „клъстер“ е по-подходящо на етапа на МКПО понятието да 

остане възможно най-събирателно, а на етапа на разписване на Условията за кандидатстване 

до бъде посочено изрично кое ще се разглежда като „клъстер“. 

Вторият коментар, получен от БТПП – „в Критериите за техническа и финансова оценка да 

се създаде специален раздел „Иновационен капацитет на клъстера и неговите членове”, в 

който да бъдат предвидени критерии за оценка като: (1) права по индустриална собственост, 

по отношение на които иновационният клъстер и/или неговите членове са първоначален 

заявител; (2) Научно-изследователска и развойна дейност на иновационния клъстер и на 

предприятията, членове на иновационния клъстер (с отчитане на заети лица в НИРД и 

реализирани и отчетени иновативни продукти/процеси)“ също беше коментиран. Г-жа Беата 

Папазова изказа мнението, че подобни специфики следва да фигурират на по-късен етап, 

именно в Условията за кандидатстване. Тя спомена и другото предложение на БТПП: т. 5 от 

раздел II от Критериите за техническа и финансова оценка да отпадне. Това е мотивирано с 

опасението, че ако едни и същи клъстери участват в международни партньорства би могло 

да стане дублиране при получаване на точките. В тази връзка г-жа Папазова предложи т. 4 и 

т. 5 да се обединят и г-жа Йосифова изрази принципното съгласие на УО за това, като уточни, 

че финалното решение е на КН.  

Председателят подложи на гласуване МКПО по процедура за конкурентен подбор „Подкрепа 

за развитие на съществуващи иновационни клъстери“ с приемане на коментираното 

изменение.  

Няма гласували „против“ или „въздържал се“, предложението се приема единодушно. 
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 5.  Представяне на текущия напредък в изпълнението на ПНИИДИТ във 

връзка с информацията по чл. 40, параграф 1 от Регламенат 2021/1060.  

 

  Г-н Ризов пристъпи към представянето на напредъка по ПНИИДИТ. Той започна 

изложението си с уверението, че УО ще положи усилия за насочване на ресурси към 

северните региони на страната. Председателят на КН поясни, че пред ПНИИДИТ стои 

задачата да надгради постигнатите резултати от предишния програмен период, в т. ч. да 

направи прехода от „технологична модернизация“ към „иновации“. 

 Г-н Ризов направи преглед на постигнатото до момента по Приоритетите на Програмата: 

финансови ресурси, проведени процедури, изпълнение в процентно изражение, договорени 

и реално изплатени средства; операциите от стратегическо значение; годишния план за 

действие в изпълнение на Националната комуникационна стратегия. 

След презентацията си, Председателят даде думата на г-н Димитър Черкезов, представител 

на „Фонд мениджър на финансовите инструменти в Република България“, който очерта 

накратко изминатите етапи при структурирането на финансовия инструмент по ПНИИДИТ 

-  фонда за технологичен трансфер. 

След презентацията на г-н Черкезов, думата взе г-жа Радка Константинова, представител на 

службите на ЕК. Тя поясни, че работи в отдел, който се занимава изключително с финансови 

инструменти и има поглед върху всички държави от ЕС в това отношение. Г-жа 

Константинова увери заседаващите, че ЕК подкрепя и насърчава широкото използване на 

финансови инструменти. Тя потвърди привлекателността върху бизнеса на този похват, като 

се позова на данните от изтеклия програмен период 20214-2020, съобразно които са 

възвърнати 60 млрд. евро чрез използването на финансови инструменти. Г-жа Константинова 

засегна и въпроса от предходната дискусия относно бонификацията за неразвитите райони. 

Тя подчерта, че подходящ метод в тази посока е използването на комбинация между 

използване на безвъзмездна помощ, структурирана с финансови инструменти е вариант, 

който би помогнал да се привлече бизнеса към тези райони. 

 

 

6.   Представяне на проекти по ПНИИДИТ 

 

Като пристъпи към следващата точка от дневния ред, Председателят даде думата на 

г-н Християн Даскалов, председател на Управителния съвет на ЕЦИХ Тракия, който 

представи работата на Цифров иновационен хъб „Тракия“ и конкретно проекта му 

CYBER4All STAR. 

Р е ш е н и е   по т. 4 
Комитетът за наблюдение на Програма “Научни изследвания, иновации и 

дигитализация за интелигентна трансформация” 2021-2027 г. одобрява 

предложените Методология и критерии за подбор на операции по процедура за 

конкурентен подбор „Подкрепа за развитие на съществуващи иновационни 

клъстери“ с отразен коментар на БТПП 
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След представянето на проекта, г-н Черкезов взе думата и попита дали ЕЦИХ Тракия 

има опит с предоставяне на консултации на предприятия по линия на Индустрия 4.0 и то във 

високите етапи 4-6 и дали хъбовете имат потенциал в тази сфера. 

Г-н Даскалов поясни, че не винаги има експерти в рамките на хъба, които да имат 

достатъчно задълбочени и едновременно достатъчно специфични знания на дадена сфера. 

Поради тази причина се изгражда екосистема от иноватори и когато има заявка за 

консултация, за която липсва вътрешна експертиза в хъба да се обърнат към някой от 

членовете на екосистемата от дигитални иноватори. Отношенията между партньорите в тази 

система са уредени с Меморандум за сътрудничество. 

Г-н Ризов даде думата на г-жа Мария Накова, ръководител на ЕЦИХ в сектор 

Строителство, която представи проекта на „Европейски цифров иновационен хъб в сектор 

строителство“ (EDICS). Преди да започне изложението си по същество, г-жа Накова засегна 

темата за необходимостта от опростяване на правилата и процедурите за отчитане на 

проектите на ЕЦИХ пред УО, като наблегна и върху значимостта на тези проекти и че те са 

определени като операции от стратегическо значение за ПНИИДИТ. 

Следващият проект беше представен от г-жа Светлана Боянова, ръководител на ЕЦИХ 

АгроХъб.БГ, която представи проекта на Сдружение „АгроХъб.БГ“ (AgroDigiRise). Тя 

подчерта, че земеделието е секторът с най-малък процент на иновации поради високо 

рисковия характер на дейността и по тази причина работата на ЕЦИХ АгроХъб е ключова. В 

края на изложението си, г-жа Боянова също призова УО към преразглеждане на изискванията 

за отчитане на проектите. 

Председателят даде думата на г-жа Миглена Георгиева, представител на ЕЦИХ 

Загоре, която представи дейността и проекта на Европейски цифров иновационен хъб 

„Загоре“ (SynGReDiT). Г-жа Георгиева също се присъедини към призива на колегите си от 

другите ЕЦИХ за намаляване на административната тежест. 

  Г-н Ризов даде думата на проф. Ангел Ангелов, Университет за хранителни 

технологии, гр. Пловдив, който представи проекта на Център за компетентност 

„Агрохранителни системи и биоикономика“ (AFS&Bio CoC). В началото на изложението си, 

проф. Ангелов направи уточнението, че за разлика от представените ЕЦИХ, ЦК 

„Агрохранителни системи и биоикономика“ все още е в начален етап от изграждането си и 

извършените до момента дейности са предимно административни. 

Финалната презентация в рамките на тази точка от дневния ред беше на г-жа Богдана 

Ваташка, представител на СофияТех Парк, която очерта основните дейности в проекта на 

Лабораторен комплекс към София Тех парк  

След презентацията на г-жа Ваташка, думата взе Председателят на КН, който уточни, 

че в представянето на проектите е планирана още една презентация – на центъра Blue Cristal, 

но за жалост представителите на този център не са успели да вземат участие в заседанието. 

Съответно презентацията ще бъде достъпна на сайта на Програмата за всеки, който се 

интересува. 

Г-н Ризов даде думата на г-жа Мая Нинова, която използва възможността, че сред 

присъстващите на КН са представители на ЕК от ГД „Регионално и селищно развитие“ и 

изказа благодарността на ИА ПО за подкрепата в няколкото много важни етапа, в това число  

изготвянето на стратегическата оценка на ЦВП и ЦК от Съвместния изследователски център 

(JRC), както и подкрепа от JASPERS, чиито експерти в момента изпълняват и ролята на 

консултанти при изготвянето на програмите за развитие и устойчивост  с бизнес планове на 

Центровете. Г-жа Нинова изказа специални благодарности и към дирекция „Наука“ на МОН, 

която отговаря за изготвянето на Националната пътна карта за научноизследователска 

инфраструктура и благодарение на целенасочените ѝ усилия са избрани новите два Центъра, 

които по същество са обединения на няколко обекта от Пътната карта.  
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7.   Представяне на Регламент на Европейския парламент и на Съвета за 

създаване на платформата за стратегически технологии за Европа (STEP) . 

 

Председателят пристъпи към последната точка от дневния ред и даде думата на г-жа 

Лора Йосифова, която да информира КН за възможностите, които предоставя най-новия 

регламент на ЕК – за създаване на платформа за стратегически технологии за Европа . Г-жа 

Йосифова очерта основните причини за създаването на Платформата, която не представлява 

нов инструмент сама по себе си, а е начин да бъдат обединени вече съществуващи фондове 

на ЕС да бъдат пренасочени към ключови стратегически и критични технологии. 

Г-жа Йосифова подчерта, че прилагането на регламента е препоръчително и от 

държавите-членки се очаква да идентифицират начините, при които да интегрират 

приоритетите на STEP в програмите си. Тя разясни спецификите при въвеждането на „Печат 

за суверенитет“, който е предвиден по регламента и който ще бъде приложим само към 

директно управляваните програми (напр. програма „Цифрова Европа“, „Хоризонт Европа и 

пр.); особеностите в работата на вече оперативния портал; обхвата на действие. 

 

8.  Разни. Закриване на заседанието. 

 

В края на заседанието, думата взе г-н Соколай, който благодари на участниците и на 

презентиращите, които представиха вдъхновяващи примери за това как да се насърчават 

иновациите и технологичния трансфер в различни сектори. Той акцентира върху значението 

на комуникацията и видимостта при реализирането на проектите. 

Г-н Соколай благодари на участниците в КН за тяхното дейно участие и отбеляза, че 

това заседание на КН е с най-активния диалог между участници, на което е присъствал досега 

в България. 

Председателят благодари на участниците в КН и закри заседанието. 

 

 

 

 

 

Списък на участниците в заседанието 

 

 

Име и фамилия Институция/ организация 

Радослав Ризов 
Председател на Комитета за наблюдение, РУО на ПНИИДИТ и 

и.д. главен директор на ГД ЕФК, МИР 

Членове на КН на ПНИИДИТ 

Антония Доросиева 
Дирекция  „Управление на програми и проекти“, Министерство 

на електронното управление. 

Албена Мерачева 
Главна дирекция „Европейски фондове за 

конкурентоспособност“, Министерство на иновациите и растежа 

Беата Папазова Българска търговско-промишлена палата 

Борислав Великов Асоциация на индустриалния капитал в България 
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Борислав Димитрачков ИАНМСП 

Велина Попова 
Главна дирекция „Европейски фондове за 

конкурентоспособност“, Министерство на иновациите и растежа 

Вержиния Цанкова Национален център за информация и документация 

Весела Осиковска 
Дирекция „Управление на програми и проекти“, министерство 

на електронното управление 

Веселин Петков 
Дирекция „Управление на програми и проекти“, министерство 

на електронното управление 

Гергана Ракова 
Дирекция „Програмиране и управление на проекти“, 

Министерство на туризма 

Даниела Керемидчиева  Дирекция АФКОС, Министерство на вътрешните работи 

Деница Цанкова 
Дирекция „Политики и анализи“, министерство на иновациите и 

растежа 

Десислава Николова 
Дирекция „Координация на програми и проекти“, министерство 

на транспорта и съобщенията 

Дима Стоянова 

Представител на юридическите лица с нестопанска цел за 

общественополезна дейност, работещи в сферата на развитието 

на малки и средни предприятия и индустриално развитие 

Димитър Черкезов Фонд мениджър на финансовите инструменти в България 

Евгения Черкезова Дирекция „Морско дело и рибарство“ 

Екатерина Гетова Национална агенция за оценяване и акредитация 

Елена Пищовколева 
Дирекция „Насърчителни мерки и проекти“, Министерство на 

иновациите и растежа 

Елена Тодоровска 
Селскостопанска академия, представител на академичната 

общност 

Елисавета Михайлова Министерство на енергетиката 

Зорница Александрова Министерство на културата; 

Иван Николов 
Дирекция „Координация на политики и концесии“, 

Администрация на Министерския съвет 

Ивайло Симеонов Национално сдружение на общините 

Ивайло Стефанов 
Дирекция „Икономическа политика“, Министерство на 

икономиката и индустрията 

Илиана Филипова Търговско-промишлена палата Враца 

Илияна Илиева Заместник-председател на КН на ПНИИДИТ 

Калоян Митев 
Дирекция „Добро управление“, Администрация на 

Министерския съвет 

Лейла Радованова  
Дирекция „Насърчителни мерки и проекти“, Министерство на 

иновациите и растежа 

Лора Йосифова 
Главна дирекция „Европейски фондове за 

конкурентоспособност“ 

Людмил Веселинов Областен управител на област Перник 
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Людмила Стойкова ГД СППРР 

Магдалена Димитрова-

Макавеева  

УО на ПОС 2021-2027 г., Министерство на околната среда и 

водите 

Мария Накова Конфедерация на работодателите и индустриалците в България 

Марио Нинов Конфедерация на труда  „Подкрепа“ 

Мая Нинова 
Пълномощник, Изпълнителна агенция „Програма за 

образование“ 

Милена Дамянова Дирекция „Наука“, Министерство на образованието и науката 

Михаела Асенова 
Национален съвет за сътрудничество по етническите и 

интеграционните въпроси 

Михаил Илиев Сдружение за научноизследователска и развойна дейност 

Надя Катеринкина Национален статистически институт 

Нели Цекова 
Дирекция „Координация по въпросите на Европейския съюз“, 

Администрация на Министерския съвет 

Оля Димитрова Патентно ведомство на Република България 

Светлана Дончева Българска стопанска камара 

Стефка Андрейчина 
Дирекция „Централно координационно звено“, Министерство на 

финансите 

Силвия Цветанска Национална агенция за оценяване и акредитация 

Страхил Стоев 
Дирекция „Европейски въпроси и политики“, Министерство на 

финансите 

Зорница Александрова Министерство на културата 

Наблюдатели с право на съвещателен глас и гости на заседанието 

Ангел Ангелов Университет по хранителни технологии, гр. Пловдив 

Ангелина Добрева Българска асоциация на консултантите по европейски програми 

Богдана Ваташка София Тех парк 

Боряна Пенчева ЕЦИХ „Загоре“ 

Валерия Иванчева Изпълнителна агенция „Одит на средствата от ЕС“ 

Ваня Гюрова 
Звено „Сертификация на разходите по Оперативна програма за 

развити на сектор „Рибарство“, Държавен фонд „Земеделие“ 

Виктория Христова Фонд мениджър на финансовите инструменти  

Детелина Караенева Дирекция „Национален фонд“, Министерство на финансите 

Елизабет Киркорова Европейска комисия 

Жолт Соколай Европейска комисия 

Кристина Василева Агенция по обществени поръчки 

Николина Троянович Европейска комисия 

Радка Константинова Европейска комисия 

Светлана Боянова ЕЦИХ „Агрохъб. бг“ 
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Станка Рашкова Дирекция „Национален фонд“, министерство на финансите 

Християн Даскалов ЕЦИХ „Тракия“ 

Министерство на иновациите и растежа (МИР) 

Ангелина Стоянова МИР 

Аница Русева МИР 

Велизар Славков МИР 

Даниела Малхасян МИР 

Жанета Атанасова МИР 

Ивета Досева МИР 

Христо Йорданов МИР 

 

 

 

 

 


